



## 陈吉宁:推动网上正面宣传话语响亮、网络综合治理增强效能、城市数字化转型面上提升

# 以网信事业高质量发展推动城市现代化

出席市网信工作会议要求为加快建设网络强国、数字中国作出新的更大贡献,龚正主持

**本报讯** 上海市网络安全和信息化工作会议昨天下午举行。市委书记、市委网络安全和信息化委员会主任陈吉宁出席会议并讲话强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,按照全国网信工作会议部署要求,围绕举旗帜聚民心壮网络空间主流思想舆论,围绕防风险保安全筑网络安全屏障,围绕强治理惠民民生推动网信惠民利民,围绕增动能促发展构筑数字经济新优势,围绕谋合作图共赢深化网信国际交流合作,以网信事业高质量发展更好推动城市现代化进程,为加快建设网络强国、数字中国作出新的更大贡献。

市委副书记、市长、市委网络安全和信息化委员会副主任龚正主持会议。市委常委、宣传部部长赵嘉鸣传达习近平总书记关于网络安全和信息化工作的重要指示和全国网信工作会议精神。市领导朱芝松、陈杰出席。

陈吉宁指出,习近平总书记关于网络安全和信息化工作的重要指示,深刻阐明网信事业的重要地位作用,鲜明提出网信工作的使命任务,系统强调“十个坚持”的重要原则,为做好新时代新征程网信工作提供了

总遵循总指引。新征程上,我们比以往任何时候更加需要网信工作凝心聚力、赋能增效、保驾护航。要自觉肩负起网信工作的使命任务,以排头兵的姿态和先行者的担当,推动网上正面宣传从形成声量向话语响亮转变、网络综合治理从建成体系向增强效能转变、城市数字化转型从点上突破向面上提升转变,不断开创上海网信事业高质量发展新局面。

陈吉宁指出,要牢牢坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向,让网上主旋律更响亮、正能量更充沛,构建网上网下同心圆。坚持不懈凝心铸魂,结合深入开展主题教育,加强全媒体呈现、互动化传播、内外宣联动,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实,让党的创新理论成为网络空间最强音。聚焦上海发展的亮点、改革开放的热点、群众关心的焦点,把牢记嘱托、砥砺奋进的火热实践展示好,把群策群力、应变克难的生动故事传播好,把热火朝天、灯火通明的创业故事报道好,稳定社会预期、提振发展信心。强化媒体深度融合,打造资源集约、结构合理、差异发展、协同高效的全媒体传播体系。走好网上群众路线,不断丰富听政声、察

民意、聚良策的平台和载体,最大限度凝聚人心。严格落实网络意识形态工作责任制,强化斗争精神、提高斗争本领。

陈吉宁指出,要树牢底线思维,全面加强网络安全保障体系和能力建设,切实抓好设施安全、数据安全、技术安全。构建全方位、全天候、全链条网络安全防御体系,建立健全符合技术规律、底层逻辑的监管体系,实施数据安全保障能力提升工程,健全个人信息保护机制,促进新技术创新发展和规范应用。

陈吉宁指出,要践行人民城市理念,强化系统集成、注重整体提升,做深做实网信为民惠民利民这篇大文章。强化数字赋能城市治理,不断深化以政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”为核心的“两张网”建设,推动数据资源跨区域跨部门跨层级整合归集、共享利用,更好为基层减负赋能。打造普惠便捷的数字生活,推动“互联网+”深度融入教育、医疗、文化、消费等领域。下大力气净化网络空间,激浊扬清、扶正祛邪,有效保护群众网络权益。

陈吉宁指出,要在数字经济发展的上抢占制高点、走在最前列。坚持系统观念,从

构建现代化产业体系出发,放到国际科创中心建设大格局中,把握智能化、绿色化、融合化发展趋势,聚焦重点、抓住关键,加快信息基础设施建设和关键核心技术攻关,推动数字产业化和产业数字化协同并进、数字经济与实体经济深度融合。营造良好产业生态,用好“政策服务包”制度,加快培育世界一流企业。

陈吉宁指出,要积极参与网络空间治理进程,推进网络空间国际交流合作。办好世界人工智能大会,打造更多理念宣介、经验交流、成果展示的高端平台。促进网上文化交流互鉴,加强文化产品开发供给,大力发展数字文化贸易,培育一批高水平数字贸易主体。

陈吉宁强调,要毫不动摇坚持党管互联网,强化政治引领,强化统筹协调,确保网信事业始终沿着正确方向前进。建设忠诚干净担当的网信工作队伍。各级领导干部要自觉学网、懂网、用网,不断提升对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力、对信息化发展的驾驭能力、对网络安全的保障能力。

会上,市经济信息化委、市公安局、浦东新区作交流发言。

## 陈吉宁会见璞跃全球创始人,欢迎打造协同孵化平台

# 带动更多硬科技企业在沪转化孵化

**本报讯** 昨天上午,市委书记陈吉宁会见了璞跃全球创始人兰曦睦·亚美迪一行。

陈吉宁介绍了上海经济社会发展及国际科创中心建设相关情况。他说,开放、创新、包容是上海这座城市最鲜明的品格,我们坚定不移扩大对外开放,正加快建设具有

全球竞争力的开放创新生态,全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。随着城市转型、产业变革、消费升级的进一步加速,科技创新发展的引领带动作用更加突出。璞跃是全球知名的科创孵化器和加速器,与上海国际科创中心建设的定位和理念相契合,双方合作空间十分广阔。欢迎璞跃在沪

拓展业务布局,打造协同孵化平台,提升平台服务能级,在推动更多耐心资本、长期资本投早、投小、投硬科技上更好发挥作用,在吸引更多国际人才来沪创新创业上搭建桥梁纽带,带动更多海内外创新成果及硬科技企业在沪转化孵化。

市领导刘多参加会见。

## 为各类企业在沪发展搭建更大舞台

龚正与参加2023ESG全球领导者大会的中方嘉宾代表座谈交流

**本报讯** 上海市市长龚正昨天与参加2023ESG全球领导者大会的中方嘉宾代表座谈交流。

龚正对各位嘉宾来沪参加2023ESG全球领导者大会表示热烈欢迎。他说,碳中和与可持续发展已成为全球共同目标,践行ESG(环境、社会与治理)理念,对于城市和企业的高质量发展都有重要的现实意义。当前,上海正在加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,着力构建现代化产业体系,加快推动传统产业“两个转型”,大力发展三大先

导产业和六大重点产业,抢先布局四大新赛道产业和五大未来产业方向。各位企业家都是业内领先的ESG实践者,这些实践与上海高质量发展的理念高度契合,希望大家在沪发现机遇,优化布局,深度参与上海产业升级,积极推动上海绿色低碳发展,携手实现合作共赢。上海将始终坚持“两个毫不动摇”,持续打造一流营商环境,为各类企业在沪发展搭建更大舞台、创造更好条件、提供更好服务。

新浪集团董事长兼首席执行官曹国伟,上海高级金融学院执行理事、ESG领导者组

织论坛联席主席屠曙光等参加座谈并祝贺此次大会在沪召开。大会与会嘉宾王国权、付万军、刘金、刘珺、李养民、孙永才、刘永好、南存辉、汤亮、王石、丁雄军、贾少谦、朱江明、张玉良,上海市副市长陈杰参加座谈。

本届ESG全球领导者大会于9月13日至15日在上海市黄浦区举行,主题为“可持续发展的经济增长、社会发展和环境保护”,诺贝尔奖获得者、专家学者、企业家、国际机构组织代表等中外嘉宾齐聚上海,共同为上海发展贡献智慧。

国内外专家齐聚申城热议未来航天技术

## 月球熔洞或为科研站提供理想空间

**本报讯** (记者 叶薇)月球科研基地在哪里建设、太阳探测工程有哪些进展?今天上午,第十届航天技术创新国际会议在上海举行,国内外航天领域的专家探索未来航天技术的突破与创新,展示了航天领域最新研究成果。

随着天问一号火星探测器于2020年7月成功发射,我国行星际探测的序幕正式拉开。中国航天科技集团有限公司上海航天技术研究院院长助理刘付成透露,小行星、木星系和太阳系边缘探测任务已纳入规划,探测

器自主导航技术将进一步发挥重要作用。

今年,我国宣布中国载人月球探测工程登月阶段任务已启动实施,人类正在迈入月球探索与开发的新时代。上海航天技术研究院载人飞船副总设计师张崇峰带领团队提出设想,可利用月球上的熔岩管道洞穴来建立月球科研基地。他介绍,与地球相比,月球几乎没有大气层,随之带来的巨大昼夜温差、高强度的宇宙辐射以及微陨石的撞击等,都会给人类在月面建立长期科研基地带来安全隐

患。而熔洞内部提供了巨大的空间,相比月球表面高低温变化的极端环境,熔洞内部相对恒温。可以说,月球熔洞天然提供了辐射、陨石撞击、月尘等防护。

中国科学院院士方成介绍,由南京大学、中国气象局、中国航天科技集团有限公司上海航天技术研究院等单位联合提出的“羲和二号”日地L5太阳探测工程,初步计划于2026年发射升空,将首次把一颗人造探测器发射至日地L5点,开启我国太阳立体探测时代。



今日论语

规范市场,让观众有更好体验

今年,线下演出市场蓬勃复苏,“黄牛”倒票也趁机“活跃”了起来。近日,文化和旅游部、公安部联合印发《关于进一步加强大型营业性演出活动规范管理促进演出市场健康有序发展的通知》(以下简称《通知》)。《通知》明确,大型演出活动实行实名购票和实名入场制度,面向市场公开销售的门票数量不得低于核准观众数量的85%。

热门演唱会“一票难求”,“黄牛”手里却囤着不少票,还大幅“溢价”销售,甚至有把原价两千元场内票哄抬到数十万元的离谱个例——这样的情况,怎让人不气愤?对此,一些演出主办方推出强实名制、严格限制退票等规则防止“黄牛”囤积居奇,有些得到观众理解,有些则引发争议,比如有的观众受台风影响无法到场,却因超出规定时间,退票时仍被收取手续费,“难道台风不算不可抗力?”

此次《通知》明确规定了实名购票和实名入场制度,每场演出每个身份证件只能购买一张门票,购票人与入场人身份信息保持一致。这意味着强实名制将成为大型演出活动的“标配”,增加了“黄牛”囤票、炒票的难度。而将公开销售的门票比例从原有规定的70%提高到85%,也有助于增加门票供应量,让观众更有机会买到票。《通知》还规定,演出举办单位应当建立大型演出活动退票机制,设定合理的梯次退票收费标准,保障购票人的正当退票权利。这提醒主办方,设置规则时不能让消费者承担过多风险。

在强实名制下,一些“黄牛”从倒买倒卖转向“代拍”“代抢”,或是依靠人工,或是借助特殊软件,往往还收费不菲,有的“代抢”费用甚至高于门票价格。这类行为是否构成炒票倒票、扰乱市场秩序,也需要监管部门加强研判,防止“黄牛”钻空子。

演出市场火热,“一票难求”的状况说明观众对高品质演出的需求旺盛。在满足观众文化娱乐需求的同时,还需要加强市场规范、持续打击违法违规,观众才能有更好体验。

纪玉